Zlomky
1. Zlomok
1. [image: ]PRÍKLAD:
Na návštevu k Ivane prišlo päť spolužiačok. Ako si šesť dievčat podelilo pizzu, ak vieme, že si každá pochutnala na rovnako veľkom kúsku? 
RIEŠENIE: 
Pizza predstavuje celok. Rozdelíme ju na šesť rovnakých častí a každá zje jednu. Jedna časť predstavuje jednu šestinu celku. Zapíšeme: . Hovoríme, že každá zje jednu šestinu pizze.

2. PRÍKLAD:
Zapíš zlomkom: Janko zjedol tri diely čokolády, ktorá bola rozdelená na štyri rovnaké kúsky.

Zlomok:           
[image: ]čitateľ
zlomková čiara   
menovateľ
3. PRÍKLAD:
a) Môžeme rozdeliť celok na dva rovnaké diely? Akým zlomkom každý diel zapíšeme?
b) Môžeme rozdeliť celok na nula rovnakých dielov? Akým zlomkom každý diel zapíšeme?
c) Môžeme rozdeliť celok na jeden diel? Akým zlomkom takýto diel zapíšeme?
[image: ][image: ][image: ]4. Zapíš zlomkom, aká časť útvaru je zamaľovaná?                                                                                                                        
[bookmark: _GoBack][image: ][image: ]a)b )c)
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2. Rovnosť zlomkov, rozširovanie zlomkov
PRÍKLAD:
Štyria kamaráti mali za úlohu natierať tyče dlhé 360 cm.  Janko mal natrieť   tyče, Ferko    z druhej tyče, Ondrej   z tretej tyče  a Peter    zo štvrtej tyče.  Ktorý chlapec natrel najviac a prečo? Ktorý najmenej?
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[image: ]
PRÍKLAD 1: Rozšírte zlomok   číslami od 2 do 5. Porovnajte výsledky.

PRÍKLAD 2:  Akým číslom sme rozšírili zlomok , ak platí: 

PRÍKLAD 3: Doplň chýbajúce čísla v čitateli alebo v menovateli zlomkov, aby platili rovnosti:
					
PRÍKLAD 4: Napíšte ako zlomky s menovateľom 36: , , , .

3. Krátenie zlomkov

Spomeňme si ako chlapci natierali tyč. Zistili sme rozširovaním, že natierali rovnakú časť. Čo keby sme postupovali opačne.
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[image: ]4. Zápis zlomkov desatinným číslom
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5. Usporiadanie zlomkov podľa veľkosti
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PRÍKLAD:  Zisti číslo z ktorého  je 18.
[image: ]Musíme si uvedomiť, či 18 je celok alebo len časť celku. Zo slovesa je vyplýva, že to je časť celku a to 2/6. To znamená musíme dopočítať celok. 
Ak 2/6 je 18, potom 1/6 je 9 a celok teda 6/6 je 54.


PRÍKLAD:  Vypočítaj   z 18.
Musíme si uvedomiť, či 18 je celok alebo len časť celku, Predložka z nám pomôže, lebo nahovára nás, Z ČOHO Z CELKU. Teda 18 je tu celok a musím dopočítať časť. Ak je 18 celok potom 6/6 sú 18. Potom 1/6 sú 3 a 2/6 sú 2.3 = 6.
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CVICENIA

1. Precitajte zlomky: %, %, %, %, l—ol’ %

2. Napiste aspoii tri zlomky, v kitorych je Gitatel o paf mensi ako
menovatel’.

3. Napiste najviac pat zlomkov. v kiorych v &itateli aj v menovateli
budu iba prvodéisla.

4. Zapiste zlomkami, akou éastou hodiny je:

a) 1 minuta, ¢) 30 minat, €) 90 minnt,
b) 7 minut, d) 60 mimit, ) 200 minat?
5. ZapiSte zlomkami, akou ¢ast'ou dia je:
a) 1 hodina, b) 6 hodin, ¢) 12 hodin.
ro:.1 1 3 7T o0
6. Kolko hodin je: PYPE R dna?
7. Narysujte sezku dlha 9 cm. Znézomite farebne £ iisecky.

8. Vyjadrite zZlomkom, aké ¢asti s znazormené na obrazkoch:

a) b) c) d) :

9. Zapiste zlomkami, akou ¢astou metra je:
a)1cm,5cm, 17 cm; b) 2 dm, 5 dm, 10 dm.
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vynasobime rovnakym ¢&islom, r6znym od nuly.

. Hodnota zlomku sa nezmeni, ked’ Citatel'a aj menovatel'a zlomku
Hovorime, Ze zlomok rozsirujeme.
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Hovorime, Ze sme zlomky upravili na zikladny tvar.

Zlomok je v zakladnom tvare, ak jeho Citatel’ a menovatel’
su nesudelitel’né ¢isla.
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CVICENIA

1. Rozsirte zlomky

a) ¢islom 2: 1

= &
|k ol
S

b) ¢islom 5:

(=]
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- 00
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2. Upravte zlomky tak, aby ich menovatel’ bol
.13 15 7 5 4 1
a) 72 36> 24> 187 12° 9° 8
pe9e 7 30 8, A L
b)100'50’25’10’5’ 4’2

3. Krét'te nasledujiice zlomky siedmimi: 1L g

56

70° 49° 35° 42

4. Upravte zlomky na zakladny tvar:

g 4 & 8
36 9% 20 70° 64
b) 24 16 25 28 54

320 30 800 0 81
c) 63 44 26 45 80

81’ 772 39 105° 120
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P~ 1 3 70 1 s xe
Zapite zlomky 5, 7, 55 a g Vtvare desatinnych ¢isel.

RIESENIE I

Vsetky dané zlomky vieme upravit' tak, aby mali v menovateli zlomku
&islo 10, 100 alebo 1000. Potom nie je problém zapisat’ ich ako desatinné
Cisla:

. S 5L 70 _ 280 _ A 125, .
2=1-05 3=70=%7 25=T00~28 3§ 7000 %125

RIESENIE I
Eva ma iny navrh: Vieme, Ze zlomok je v podstate podiel, v ktorom plati:

teda

1. ginie ‘4 0. I % g
7=152=0,5 3:4=0,75 55=70:25=28 §=1:8=0,125
PROBLEM 1

a) Vieme upravit’ zlomok % na desatinny zlomok?

b) Mézeme ho zapisat’ v tvare desatinného ¢isla? »
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RIESENIE
9

7 B " : -
a) 3= {100, 1000, ) Cislo 3 nevieme rozsirit tak, aby sme v meno-

vateli zlomku dostali ¢islo 10, 100, 1 000, ... .

b) Vyuzijeme to, Ze zlomok je podiel: %= 2:3=0,666...
20
20
20

Pri deleni dostdvame stale zvySok 2 a v podiele sa opakuje Cislica 6, tak-
e delenie je neukoncené.

Cislica 6, ktora sa opakuje, sa nazyva periéda. NapiSeme ju len raz a vy-
znaéime nad fiou Ciaru.

PRIKLAD 2

Zapiste zlomok i—% ako desatinné cislo.

RIESENIE
2 _12:11=1,0900..
100
100 Skupina cifier 09 sa stale opakuje, je to perioda.
. Odpoved': % =1,00.
PRIKLAD 3

Zapiste 1—72 ako desatinné Cislo.

RIESENIE
5 =7:12=0,5833..
70
100
40

40 . B
: Odpoved': 15 = 0,583.
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PROBLEM 1

a) Co je viac: % okolady alebo % Sokolady?

Odpoved': -, pretoze 3 > 1

b) Co je viac: %ﬁseéky alebo % usecky?

I 1 4 : n y I
F T T T T 1 5

e e

Bee o8 i
Odpoved': , pretoze 3 <4

n I i n 4
+ t

.3

¢) Co je viac: % Stvorca alebo % Stvorca?

-’ pretOie ¥os

Odpoved':

ULOHA 1

; : 3 3 1L 15
Porovnajte zlomky: 7 a {7, 173 77: 10 24> 1722
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PRIKLAD 2

Porovnajte zlomky: % a li

RIESENIE

Zuzka navrhuje:

J 9 . 2 .

§ @ 7y upravime na rovnaké menovatele:

Z%H l? 3 — zlomky po vhodnom roz3ireni maju rovnaké menovatele,

. . statiteda porovnat Citatele:

7112985 preto%>%

Saginy 7. 1129 . 8 urduja ipkové pravidlo: b xi

i s 295
Odpoved:: > 1"

PRIKLAD 3

Znazornite Cisla %,% a % na &iselnej osi a usporiadajte ich podra velkosti.

RIESENIE

Peter hovori: Zvolime si na &iselnej osi jednotkovi isecku, napr. 9 cm.
Potom: %predstavujl'l 6 cm, % predstavuje 7,5 cm a % predstavuje 7 cm.

1

0
Odpoved: % <

Wi+
ol -+
alu+

ol
A
alwn

ULOHA 2

Porovnajte zlomky % 3 % p % pomocou §ipkového pravidla alebo znézor-
nenim na &iselnej osi.

ZHRNUTIE:
e o g %>
g:nn;ﬁt:lfxny““ % ? % upravime —<%, preto‘—;<%
Sipkovym pravidiom: 4.8<7.5| 4<Z
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VYSKUSAJTE SA!

1.

Zapiste najviac pat zlomkov, v ktorych je menovatel’ dvojndsobkom
Citatela.

Co viete povedat o vietkych zlomkoch z 1. ulohy, ak ich upravite na
zakladny tvar?

Usecka je dlha 8 cm. Znazornite na nej tieto zlomky: %, %, %, %
. Zistite, ¢i plati rovnost’ zlomkov:
13 _39 96 _ 48 4 I 1_2_ 36
A= Y|T3 91w d) 56

Viete v pripade nerovnosti odstrénit’ chybu tak, aby platila rovnost’?

549 7. 1 8.

. Zapiste zlomky v tvare desatinnych Cislel: 2, 2 200 300 9 17-

Vyjadrite zlomkom, akou &astou minity je 20 sekind, 35 sekind,
36 sekund.

3

o 13 29
. Kol'ko metrov je 20° 1000° 100 km?

s i > A S I
Usporiadajte isla podl'a velkosti: 3, 3, 77, 27-

. Peter nazbieral % kg liegivych rastlin, Katka nazbierala % kg liecivych

rastlin, Elenka llo kg liegivych rastlin.
Kto nazbieral najviac a kto najmenej lie€ivych rastlin?
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31 : 1 ) 41 . 83 :
2y Znehoje 11l 5 znehoje 13 Tog Znehoje 141 o 2 ngho je 332
91 . 9 ;
Tog £nehojedsS o zngho je 81
243) Vypocitejte:
7 53 13 67 11
o 25000 o 72400 - 2980 g 28000 5290
47 98 3 3 5
<05 %300 qgqpp 2000 g 260 - zed0 < 21000
3 13 4 11 9
— ze 154 s =L = S
Tz 8 290 3 ze 325 7 22074 75 2 175
244) Vypoditejte:
7. 70 . 2 . 4 . 35 .
Wl qarieTo jel2 gpje6lz o jel7s
345) Narysuj kruh a rozdél ho na Sest stejnych dild. Vybarvi:
1 _ 2 L2 .0
376 276 T 12
346) Narysuj tisecku 12 cm a rozdél ji po 1 cm. Na Gsetce vyznal barevné:
P L 2, Ao 2 1o 2
2~ 2 376 C Y
Na kazdé vyznateni sestroj tisecku.
247) D tietiny neznimého &isla jsou 32. Urdete nezndmé &islo.
248) Zlomky:
2 2 i A 1 18 2 3 3 )
7 3 0 I ™ 7 9 23 50 60
87 19 13 259 780 816

T00 100 TO000 1000 71000 1000

Rozsifte: a) dvéma b) &tyfmi ¢) péti d) sedmi  e) deseti
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Zkraite zlomky na zikladni tvar:

8 15 3 16 2 s 20 27 6 3
1 18 20 2% 35 32 36 63 10 2
25 48 40 70 8 6 72 28 9 88

100 100 120 130 112 105 144 102 126 104

252 B0 60 264 M8 12 17 S0 2400
325 480 960 75 352 704 224 225 600 6000
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